

某次陪一位男同事去买沙发，他对那种宽宽厚厚的沙发情有独钟。我不解，他神秘一笑，说：“这样睡着才舒服。”一语道破天机，看来他是常被罚到沙发上睡的。夫妻吵架，女人最后的一句话经常是：“今晚给我睡沙发去！”好像女人才是家里那张床的主宰。

但是在我们家，吵了架，睡沙发的是女人，睡床的是男人。

因为我们家男人会理直气壮地说：“我为什么要睡沙发，我又没有和你生气，是你在和我生气，要睡，也是你去睡！”

想想也是，于是我一脸怒气、乖乖地去睡沙发。往往是睡到半夜，就被他抱回到床上。刚结婚那会儿，我们经常上演这一幕。每次和老公西平生气，我就抱着枕头睡到客厅的沙发上，一是因为老公不肯睡沙发，二来我心里也有我的小算盘——女人睡沙发，男人轻而易举就能抱她回床上，男人睡沙发，女人有那把力气抱他回去吗？

我迷恋这种争吵过后的甜蜜。

但是这次，我在沙发上已经睡到了第7天。

整整7天，一个星期，像一个世纪那么长。西平一脸平静，好像什么事情都没有发生一样。

这在我的婚姻史上是绝无仅有。起因是一个女孩子的电话，明

友情参与 幸福与不幸的婚姻细节

# 沙发上的分居风波

◆ 马梦媛

明知道是我接的电话，却连一句起码的问候都没有，开口便是：“西平老师在吗？我找他。”

女孩是西平的学生，我把电话给了西平，在旁边愤愤地听着，话筒里传出来的笑声非常清脆。

其实我并不是这样爱吃醋的，只是前不久的一件事仍梗在心中。那次，西平带了一男一女两个弟子到外地参加一个学术会议，一去便是半月，音讯全无。我这做妻子的想念丈夫，打他的手机，可他的手机关了。我转而找男弟子，男弟子已经打道回府，他告诉我西平带了女学生去了另一个城市搞调研。

我当时惊得说不出话来。西平是中文系教授，围在身边的都是才女美女，我难免多几个心眼。几天后，他回来了，看上去很疲惫，可眼神却是亮晶晶的。这种眼神我曾经非常熟悉，可惜已经很久没有见到了。本想问他，可看他累了，话到嘴边又咽了下去。

因为有了这件事情，这个女孩的这次电话和她对我的态度让我

十分不安。

十几分钟后，西平意犹未尽地放下了电话。

我愤怒地质问他和女弟子的关系。

西平皱着眉头看我，说：“我一向是个自制的人，会用道德和责任约束自己。我不否认，我很喜欢她那种青春的感觉，但我只是站在欣赏的角度，你不能因此而限制我和学生交流的权利。”

西平的话让我感到悲哀。我已经32岁了，无论怎样扮嫩，都不会让他感到青春了。

那天晚上，我睡到了沙发上。

西平一如既往，新闻联播后，他开始在电脑前工作，临近零点，他开始洗漱，上床后，看一会儿书，便睡了，鼾声是均匀而平和的。

卧室通往客厅的门是开着的。我先是装睡，甚至不敢翻身，怕他发现自己辗转反侧。后来听见他的鼾声，我在黑暗中睁大了眼睛，泪水不可抑制地涌满了眼眶。

他竟然睡着了！一连七天！

我失策了！为什么要自己睡沙发呢？如果真生气，就应该让西平睡沙发，凭什么让他一个人在宽大的双人床上伸展自如？别的女人都是让丈夫睡沙发的。以前觉得自己的做法比较有女人味，现在才发现自己蠢，这种方法原来是有致命伤的——它太被动了，如果西平一年都不投降示好呢？那我岂不是要睡一年的沙发？看西平一脸的笃定，似乎真是不想理我了。

我凭什么要忍受他对我的冷落？两点钟的时候，我擦干了脸上的泪水，轻手轻脚地回到了床上。西平或许没睡熟，或许根本就没睡，转身就抱住了我，我的泪就给引了出来，奔流不止，好像要流成一条小溪。

婚姻中不单单有爱情，爱情游戏玩多了，总会有变味的一天。当你的婚姻走过了五年、十年、二十年，双方的那点小心思都已被对方摸得透透的，再来玩这些游戏，就显得有些做作了。婚姻需要适时地低头，但不是单方面的，他哄你，适当的时候，你也得哄他。

【不恰当言行提示】

## 马路上溜旱冰

◆ 李俊

我经常看到一些孩子穿着溜冰鞋，在马路上溜旱冰。溜旱冰要上溜冰场溜。马路上人多，在马路上溜冰，不但影响交通，而且很不安全。家长们要好好管一管，不要让自己的孩子在马路上溜旱冰。

## 同性眼光

出门就是十里洋场，满眼均是繁华人生，而现实的生存空间却逼仄简陋，挣得一份在人前拿得出手的体面生活，逼出了上海女人的精明和智慧。所以你看，12平方米的亭子间也布置得精致优美，床上、桌上、五斗橱上，电视机上，铺着一针针钩出的雪白的蕾丝花边布；尽管男人每月的工资奖金如数收进口袋，但是什么时候拨款却一清二楚，同事好友聚会，男人甩在桌上的准是好烟。电灯只有15支光，水龙头日夜滴滴答答，但挽着男人走出去身上脚下绝对光鲜。男人的休闲裤是等到拆迁打3折时才去买的，自己身上羊毛衫看看蛮好，翻到背后却有一处不易察觉的跳丝。上海女人有个共识：衣裳是人的脸面，男人又是女人的脸面。每晚吃剩的菜，总是悄悄刮进自己的饭盒带着上班，当然，打开饭盒时不会忘记轻描淡写地说一句：“两只刁嘴巴，害我总是吃剩菜。”上海女人的风格不在善于精打细算经营出一份优雅的生活，更在于那种从容不迫，了无痕迹，却讲究实效，充满奉献精神的经营方式。她们内紧外松，有收有放。紧，收，是对自己，对日常生活；松和放，是对男人，对人情往来，对场面上的事。

“嗲”无疑是上海女人独属，因为她们聪明又开过眼界，知道利用和享受女人天生的优势和特权，有时候是真委屈，有时候只是借题发挥，弄些小情势出来调节一下男人。但是请注意，无论出于何种情由，在她们要性子流眼泪的当口，只要有客来访，她们都会偃旗息鼓即刻收兵，让先生去开门，自己进屋准备表情，再出来时，俨然满脸含笑的女主人，递茶送烟，好饭招待，不露声色地让刚才还被她骂懒的男人坐在沙发上享受她的服务，还不忘顺手理好他歪着的衣领。这就是上海女人的聪明之处，再怎样都放在心里单独与男人理论，而绝不会睡地要赖，让外人看笑话，宁肯以暂时的委屈维护着家庭的体面。

改革开放后的上海女人经受了严峻的考验，她们中很多人下岗“拗断”，生活要求她们的不再是如何用微薄的工资经营出一份体面的生活，而是难度大得多的为生存而奋斗。我觉得，上海女人深在骨子里的那种坚韧此刻表现出来了。我经常经过一个劳动力市场，看见来找工作的女人进进出出，没见一个邋遢的，愁眉苦脸的，一个个依然山清水秀还化着妆，她们站在大屏幕前看信息，互相交谈，表情都很镇定从容。我朋友家的钟点工就是上海厂里的下岗女工，人长得好看，菜却烧得不好吃，但是就舍不得辞退她，原因是她工作努力，没有怨言，而且不卑不亢，看上去“适宜”。她一个人做着几份人家，很辛苦，但是总是笑眯眯的。

我欣赏上海女人的精明能干，精致委婉，更欣赏她们即使在最艰难的日子里，都丝毫不慌张不失态，保持着独有的尊严和优雅。

## 优雅的上海女人

◆ 王安诺



忘情

阿明 摄

## 爱情与房子

在所有女孩子的幻想世界里，都有一个深情又多金的白马王子。完全不必担心一人豪门深似海的忧愁，每天都会收到惊喜的礼物，然后在遇见自己的王子之后，一点点地进入现实生活中的柴米油盐。可以没有小车，但是要有间婚房，每天都在做这样的权衡；可以没有储蓄，但是要有张金卡，每天都在做这样的祈祷；可以没有高薪，但是出入必须由他开销……因为目的性太过强烈，所以到现在还在寻找良人的女子又有多少。爱情，多少还是要讲究些门当户对，当你对对方的条件充满了希冀，你的条件又如何呢？只有年轻和美貌？不要沉浸在麻雀变凤凰的梦想里，豪门里的闺愁又有几人闻见？清醒一些吧，当你向对方一再地索取的时候，先想想自己有没有索取的资格。爱情和面包都是并存的，潇洒漂亮有时不可靠。

那一晚，透过姑妈家的窗户，看到远处月光下的江潮起伏，时而澎湃有力，时而温柔如诉，若南发现，在以姑妈为事业楷模二十多年后，她应该向这位女性长辈学习另一种智慧，一种能在爱情和婚姻里示弱的智慧。

情中，等到踏入“围城”之时，依旧会忍不住地掂量掂量对方（尤其是男方）的经济情况。毕竟我们不是原生人，必须要有一个安定、温馨的居所，一份安逸的家庭环境来作为我们日常生活、工作、学习的依托和基石；现在有几个女孩愿意和自己的男人露宿街头，宛如丐帮抑或成为吉卜赛族呢？家也是一日工作辛劳后的松弛港湾，有家是必须的，但有家并不等同于要有属于自己的房子。拥有属于自己名下的房子只是巩固爱情的一项道具，但不是必要的条件。如果彼此感情深厚，即使茅屋陋室、粗茶淡饭、生活平淡，一样会其乐融融，夫唱妇随，好不热闹。况且，如今的女孩通情达理，大多也愿意与自己的伴侣租房居住。既然女方已经妥协，男人们何必固执，大可放下架子，放下一些传统旧俗，何必为了一套房子而急功近利，到来得到的可能是幢“烂尾楼”也说不定呢！风尚の嵐

（新民论坛 BBS.XMNEXT.COM 情感驿站栏目供稿）

## 情话絮语百字文

### 你的考题

◆ 吴国良

喜欢你的狡黠，聪慧  
喜欢你经常设置的考题  
当我们一起把风筝高高地  
放到空中

你又给我出了一道考题——

我们俩谁是风筝？  
哦，谁是风筝，美丽的考题？  
我说，你美丽，你热力四射，  
你是绰约风姿的风筝  
不，不，她说，你是活力四射的  
风筝  
伴着好风，伴着祥云，你会  
驰骋在广阔的空间  
只是，你不要挣脱这根用我  
心织成的线……

呵呵，我又会被刮鼻子了，  
我什么时候才能做出

你满意的答案，沉醉在你迷  
人的笑靥？



冠生园 蜂蜜  
中国驰名商标

## 论坛回帖

i\_am\_hui\_hui

我们都是凡人，即使当时如何

激情、忘我地沉浸于巧克力般的爱